

# POKROK

PUBLISHING CO.

vydává  
POKROK ZÁPADU  
a místní vydání

v Crete pro Saline okres, Neb., v Schuyler a Clarkson, pro Colfax okres, Neb., ve Wilson, Kans., pro stát Kansas, v Cedar Rapids, Ia., pro stát Iowa, v St. Paul a Minneapolis, Minn., pro stát Minnesota a v Tyndall, S. D., pro stát South a North Dakota.

**Předplatné:**  
Pro Spojené Státy \$1.00. Pro Kanadu \$1.50. Do Evropy \$2.00 ročně.

Zásilky peněžní dějte se pomocí peněžních poukázek (Money Orders), expresních poukázek (Express Money Orders), bankovních poukázek (Bank Draft), anebo v registrovaném dopise. Oznamujete-li své přestěhování, udejte starou i novou adresu.

Dopisy z kruhů čtenářstva ochotně uvítáme. Musí být slušné, psané bez úmyslu někoho osobně poškodit a podepsány plným jménem, ať již má být v redakci utajeno, anebo s dopisem uveřejněno.



Třináct osob bylo právě pověšeno v Turecku. Myslíme, že není tak nešťastné být třináctým u stolu, jako při věšení.

Evropané, kteří čtou americké noviny, myslí si jistě, že 90 procent Američanů zajímá se o baseball a 10 procent též o věci jiné.

Praví se, že Taft zasadí se o přijetí zákona o dani korporací celou svou váhou. Na, to už něco vydá!

Jistý bohobojný muž v New Jersey otevřel nedávno bibli, která darována byla mu tetou před 35 lety, a listuje v ní, nalezl \$5000 v bankovkách. Kdyby byl onen muž nábožnější a otevřel knihu tu při první příležitosti, byl by peníze ty už dávno — utrátil.

Jistý kansaský profesor tvrdí, že každému člověku, když leže, chvěje se palec. To asi nebude pravdou, neboť kdyby tomu tak skutečně bylo, záhada o věčném pohybu, tak zvané perpetuum mobile, byla by rozluštěna. Mnohému člověku chvěl by se totiž palec i ve spaní.

V tak zvaném "mulet law", který jest v platnosti ve státu Iowa, byl nalezen odstavec, dle kterého zapovídá se dovážka lihovin do soukromých residencí, a proto každý poživatel lihovin musí si pro ně dojíti a vypít sám. Dle všeho obsahuje v sobě "iowský mulet law" více vtipů než mnohý zábavný časopis.

Dr. H. Svoboda, prominentní vědecký lékař a patrně krajan, učinil — jak zvláštní zpráva oznámila — zajímavý objev, totiž, že každý z nás má svůj "kritický den" v pravidelných přestávkách. Z každých 23 dnů jeden je kritický. U některých lidí každý osmadvacátý! Nepřijde-li ani 28. den, přijde každý 49. nebo 56. den, ale dostaví se jistě. Tyto kritické dny dostávají se bez zvláštních příčin. Zdraví a veselí jdeme dne jednoho spát a druhého dne jsme mrtzímy, nervosní, hlava nás bolí, srdce rychleji bije, jsme rychle podráždění a náchylni k hádkám. Patrně za to sami nemůžeme — je to náš kritický den. Jako respektujeme každou jinou nemoc, měli bychom být shovívavými i k této. Dostanete-li se do hádky s přítelem, který místo slušné výměny názorů počne uvírat mluvy méně květnaté, pomyslete si, že má svůj kritický den, politujte jej v tichosti srdce svého — ne nahlas — a nevěstejte si ho; za chvíli dá pokoj. Téže taktiky použijte, když jednoho rána souseď váš přes plot hodí po vás slovem málo lehotivým. A souseď nechá vás také na pokoji! Člověk, který má svůj "kritický den", podobá se k sírce, jež se rychle zapálí a vzplane, jakmile se jí člověk trochu více dotkne. A tak objev doktora Svobody, jenž zdá se na pohled nepatrným, bude pro příští naše pokolení mít značnou důležitost. Budou-li lidé shovívavějšími, bude méně hádek a srážek a budou žít v míru a pokoji na této zemi.

Ve válce rusko-japonské — Japonci bojovali o život. Kdyby byli prohráli válku, ztratili by možnost usazovat se na asijském pobřeží, což mělo by v následek

## MODERNÍ ČESKÝ ZÁVOD.



E. ČERMÁK.

V naší české čtvrti jest několik obchodů, které svou solidností, ladností a úpravou krámů, přesnou čistotou, výběrem a jakostí zboží a levnými cenami staly se známými po celé Omaze. Mezi obchody takové náleží i lékárna Čermáková v číslech 1264-66 již. 13. ul., kteráž patří mezi nejkrásnější

š a největší lékárny nejen na jižní straně, ale i v celé Omaze. Světly a prostranný krám opatřen je ozdobným ocelovým stropem, z něhož splývají vkusné, elektrické lustry, podlaha pak je z krásných mramorových dlaždiček. Regály a skříně jsou dubové a leštěné. Sodová fontána je celá z onyxu. Velká broušená, francouzská zrcadla, z nichž zvláště jedno je obovských rozměrů, zvyšují dojem elegance a absolutní čistoty. V zimě obchod vytápěn je horkou vodou a v létě ochlazován elektrickými vějíři. Když zpravodaj nás gratuluje panu Čermákovi prohodil, že nyní bude mít pan lékárník na dosah pokoj s opravou, odvětil tento, že nikoliv, že, ač výhradně jen léky, kosmetické prostředky a gumové zboží pro nemocné drží, přece stále se významně obchod nutí jej opatřit jiným systémem skříní a vyšší regály čili police. Proto přinášíme v tomto čísle 2 vyobrazení z lékárny p. Čermákovy, jakož i podobiznu p. Čermáka.



SODOVÁ FONTÁNA.



VNITŘEK LÉKÁRNY.

velikou pohromu pro říši třetiohových květů a líkmoekých krasovic. Na ostrovním úsahství japonském, jež má rozlohu 47,000 čtverečných mil, žije více než 50,000,000 lidí, jichž počet každodenně vzrůstá a pemaže nebylo by pro japonský národ dosti místa v rodné zemi. Prohra v poslední zoufalé válce znamenala by nekonečnou bídu v zemi Japonců. Ve vítězné válce získalo Japonsko Koreu, bohatou na přírodní dary i bohatou půdu. Země tato nyní se plně osazuje. Každoročně více než 200,000 Japonců stěhuje se na Koreu, aby našli si zde nový domov. Kolem 2 milionů Japonců nalézá se již v zemi získané vítězstvím. Japonští kolonisté stavi zde své domovy a povolávají za sebou své známé a přátele. Japonská vláda podporuje vystěhovalectví na Koreu, poněvadž nově získaná země má velkou budoucnost. Na půdě korejské doře daří se bavlna, doly mají takovou hojnost uhlí, že mohou uiniti staré Japonsko neodvislým od světa. Vláda podporuje vystěhovalectví tím, že poskytuje emigrantům laciný přeprav a za laciný peníz poskytuje jim úrodné a mnohoslabné pozemky. Vláda posílá na Koreu učitele, kněze a lékaře a stavi pro kolonisty školy, nemocnice a pagody (chrámy). Obyvatelé jedné osady v starém Japonsku posíláni jsou do téže kolonie, takže jedná se tu o pouhé přesídlení celých vesnic a městec. Japonské vítězství, jak se zdá, bude větší v míru než ve válce a Korea stane se jednou z nejlepších a nejzamožnějších částí říše. Japonci zřizují továrny, farmy a doly, a zkusí-li Rusko znovu dobytí staré posie, najde tu silné japonské předvoje v bohaté zemi. A zajisté Japonci v sebeobraně a v hájení svých domovů bu-

den odvažnějšími vojáky, než když jednalo se jim o dobytí Port Arthuru roku 1905.

**JAK BEETHOVEN OHLUČL.**

V Londýně vychází právě široce založený životopis Beethovenův od Alice H. Diehlové, kteráž podařilo se sebrati materiál vzácné úplnosti z osleho života velkého umísta. Z části měla příležitost čerpati jej i ze společlivého podání ústního, jednak od vlastního otce, jenž jako šák Hummelův (německý klavírní virtuos, jenž z nedorozumění žil dlouhá léta s Beethovenem v nepřátelství a teprve, když umřel, se s ním zase spřáhl r. 1827) velmi mnoho o Beethovenovi věděl z úst tohoto jeho přítele a důvěrníka, jednak od zesnulého violonisty a skladatele Leopolda Jansy (rozumí se, že Čech, rodilého z Ústí n. Orli; žil v letech 1797—1875), jenž byl s Beethovenem důvěrně znám a jeho kvarteta hrával a zkončil zpravidla "jísté vlhká". Ke zpracování své biografie, nad níž vyseděl téměř 20 let — "z lásky k mistroví", jak praví v předmluvě — použila Alice Diehlova vši literatury Beethovenovské, pokud se jí jen dopatřiti mohla. O tom, jak Beethoven ohlučel, vypravuje podle sdělení Angličana jménem Ch. Neate, jenž dostal kdysi od několika anglických přátel hudebních úkol, aby pozval proslulého skladatele do Londýna.

Neate navštívil Beethovena ve Vídni a aby jej spíše k málo lékařskému výletu do Londýna přiměl, vyprávěl mu, jak znamenitých několik odborníků usních má tou dobou anglické hlavní město a že ti by mistrovi ne-li již úplného zdravení, jistě aspoň značné úlevy poskytl. Beethoven potřásl na to

jenom hlavou a řekl: "Ne, nebudu nikdy vyléčen. Zkusil jsem už všecky léky a všemožné prostředky a předpisy a nic to nespomohlo. Musím vám vyprávět, jak se to stalo. Psal jsem tehdy právě operu... "Fidella," ptal se Neate. — "Nikoliv," odvětil Beethoven. "Měl jsem tenkrát právě mnoho práce se zohledněným a rozmanitým repertoárem. Napsal jsem už dvě velké arie na týž text a žádna se mi nelíbila a ani třetí arie při prvním listování a zkoušení mi nevyhovovala. Konečně jí však milostivě oběhl a vzal s sebou.

Děkoval jsem nebesům, když jsem se ho konečně zbavil a mohl se věnovati práci, kterou jsem před ním odložil. Pracoval jsem tak pilně asi půl hodiny, když v tom slyším klepání na dveře a sledávám, že můj tenorista je taď zas už nazpět — plný výtek a nespokojenosti. Vyskočil jsem a takovou zufitostí se židle, že jsem se započel a klesl na zem, právě když ten muž vkročil do mého pokoje, zrovna jak se to předpísovávalo na jevišti."

Beethoven gestikuloval při tom živě rukama, naznačuje nejvyšší stupeň zufitosti. "Když jsem zase povstal, shledal jsem, že jsem ohlučel. Všechny prostředky léčebné selhaly. Lékaři tvrdí, že je to porucha nervová."

O Ludvíku van Beethovenovi napsána jest již celá veliká literatura, jak si zaslouží také největší skladatel všech věků, ale životopis takové rozsáhlosti a úplnosti, jako je nyní vydána biografie Miss Alice Diehlové, o něm dosud sežáel.

**ROZMANITOSTI.**

**Měděné město v poušti.** — Zavedení amerického egyptologa Dewa Covingtona vydala se nyní z Kaira výprava do vnitra Sahary, aby prozkoumala tajemné "měděné město", o němž dle "Egyptian Gazette" přinesli loni v zimě zprávu Arabové kmene Senussi, kteří se náhodou dostali do neznámé krajiny, ležící mimo dráhy všech karavan. Nikdo jim nechtěl z počátku věřiti a teprve, když ukázali předměty, z měděného města přinesené, bylo patrné, že na věci něco je. Zvláštní poslové, kteří pak Dew Covingtona vyslal, potvrdili prý však údaje Arabů. Arabové, kteří ze zadního Tripolisu chtěli v karavaně dospěti k Nilu, byli přepadeni a musili uprchnouti. Při tom dostali se někteří z nich příliš daleko na jih, do krajiny, kde nebylo nejmenší stopy po lidích. Ani jediná dráha karavan nešla pískitou pouští. Tu najednou, když byli již blíže smrti žizni, spatřili kopule a věže města. Myslíli, že je to fata morgana, ale brzy se přesvědčili, že mají před sebou měděné město, které se zdálo býti po několik století opuštěno. Měd se v suchém vzduchu poušti znamenitě zachovala, jak dokazují také předměty, které Arabové do Egypta přinesli. Egyptologové ovšem myslí, že údaje Arabů jsou poněkud přehrány, ale je patrné, že tu nejde jen o báje, jakých Arabové o poušti mnoho vypravují. Kromě toho náležají se v některých starých rukopisech zprávy o existenci měděného města a egyptologové soudí, že chrám v městě tom je ptolomejského původu. Pravděpodobnými jsou také údaje, že v městě jest mnoho hrobek s bronzovými dveřmi a že

několik hodin od města se nalézá velká skupina hrobů. Výsledky výpravy očekávají se ve vědeckých kruzích s velkým zájmem.

**Rozšíření světových jazyků.** — Ze světových jazyků třeba uvést na prvním místě angličtinu, neboť touto mluví 200 milionů lidí. Pak teprv dlouhým skokem dostaneme se k němčině, kterou mluví 87 milionů Němců, jakožto jazyka obcovacího, možno však říci, že užívá němčiny na 100 milionů lidí. Spisovnou něm. (hochdeutsch) mluví v německé říši 58 mil., v Rakousku 10 mil., v Uhrách 2.2 mil., tolikéž ve Švýcařích, v Luxemburku 0.3 mil., v Rusku s Finskem 2 mil., v ostatní Evropě 1.8 mil. K tomu možno připočítati 12 mil. v Americe, a v Asii, Australii a v Africe dohromady 0.5 milionů lidí. Jazykem nizozemským (holandsky a flámsky) mluví 9 milionů, z nichž 5 mil. v Holandsku, 3.5 mil. v Belgii a 0.5 mil. v Jižní Africe, Indii a Již. Americe. Na třetím místě následuje, francouzština, kterou má 47 milionů jakožto řeč mateřskou. Španělsky mluví 45 milionů a portugalsky 22 mil. Tím počet světových jazyků dle dr. F. Wintersteina jest vyčerpán. Jazyk čínský, který který jest nejrozšířenější, neboť jím mluví 400 milionů lidí, neujal se dosud za jazyk obcovací; hohužel dosud ani ruština, kterou mluví 100 milionů lidí. Dalších 100 milionů mluví hindostansky, 55 mil. lidí užívá arabštiny, 46 mil. mluví japonsky, Vlaštiny užívá 38 milionů a turečtiny 33 milionů lidí.

### Rádi bychom měli příležitost

vám ukázat úplný seznam jmen nebraských mužů a žen, kteří koupili dílece závodního kapitálu v Lincoln Telephone and Telegraph společnosti. Před časem uveřejnili jsme částečný seznam těchto jmen, ale od té doby přibýlo mnoho nových podílníků z Lincolnu a z jiných částí Nebrasky.

### PRÍČINA, PROČ

bychom rádi takto učinili, spočívá v snaze, bychom vás přesvědčili, jak mnoho prominentních lidí považuje uložení peněz v této společnosti za nejvýhodnější; máte-li peníze na hotovosti, pro které hledáte místo k uložení, místo, kde by vám přinesly největší úroky a zároveň byly bezpečny a jisté, obsah jmen našich podílníků by vás pohnul k dalšímu vyšetření naší společnosti,

### a poznali byste,

že mezi podílíky naší společnosti nacházejí se nejpobratnější a nepokročeilejší obchodníci lincolnské, lidé, kteří vlastní banky, pozemky a velkoobchody, a kteří by neuložili peníze své v podnik, kdyby nebyl výnosnější a spolehlivější, nežli obchod, který sami vedou.

### Poznali byste dále,

že říditelé a zakládající podílníci této společnosti jsou lidé v tomto obchodě zkušení. Oni znají dobrý podnik. Vyšetřili každou část této společnosti, než peníze do ní uložili. Odporučili jí verměs vřele a na jich odporučením můžete se spolehnouti. Znáte-li některé z podílníků osobně, můžete se jich na vše přeptat a o všem osobně se přesvědčit.

Výhody jichž se vám dostane, když uložíte peníze zde, jsou: 1. Je to domácí neodvislá společnost pod přísným dozorem železniční komise a tak bezpečná je ochrana podílníků. 2. Společnost platí osm procent ročně a úroky spláceny jsou každé tři měsíce. Těchto osm procent jsou čistým výtěžkem. Z podílu neplatí se žádných daní.

Není to lepší, než 3 neb 4 procenta ročně na peníze uložené v banku, vládních úpisích, mortgage, nebo warrantech? Zajímáte-li se o tento podnik, dopište společnosti o další podrobnosti.

J. E. Bednář, korrespondent.

**LINCOLN TELEPHONE & TELEGRAPH CO.**  
231 South 14th St., Lincoln, Nebr.

### LOUIS BERKA,

český právník a veřejný notář,  
938 N. Y. Life Bldg., Omaha.

### TELEFONY:

Úřadovna, L552. Obydli, 2565

### C. H. Kubát,

právník a veřejný notář.  
V oboru svém zkušený. Spolehlivě zástupce u všech soudů.

463 Barker Block. 15. a Farnam  
Tel. Douglas 6867. Omaha, Neb.

"Na Marjance", rozkošná polka, pro dvě ruce na piano neb organ za 25c. — Pište na Pokrok Západu, 1225 William St., Omaha, Neb.